

# 去世后,藏族村民为他开追悼会

## ——记献身雪域高原的武警西藏总队原司令员郭毅力(中)

### 时代先锋

本报记者 邓崎凡  
本报通讯员 陆佑新 罗鑫

距离拉萨1个半小时车程的林周县卡优村,是一个藏族村落。村民在得知郭毅力去世的消息后,聚集在村里的卫生所为他开追悼会。村民们说,他们失去了一位亲人。

卡优村与郭毅力的结缘还要从2009年说起。当年,卡优村的村民尼玛旺堆来武警西藏总队医院看病,正赶上医院床位已满。来到军医考察的郭毅力在急诊大厅看到有位在亲人背上的尼玛旺堆,在询问了病情后,帮他解决了问题。交谈中,郭毅力了解到卡优村缺乏基本医疗设施的现状。于是,在他的帮助下,武警总队援助村里修建了卫生所。

在西藏的38年里,郭毅力不仅仅是一位威严的将军,更是一位爱民、爱兵的好军人。关于他爱民、爱兵的故事,和他接触过的藏族同胞和战士,总有讲不完的故事。

#### 扎西家的酥油茶

2010年,郭毅力来到昌都地区丁青县检查工作,藏族牧民扎西特意找到郭毅力,邀请他品尝自己家酿的酥油茶。

还是在2009年5月,郭毅力来到丁青县实地检查指导工作的路上,一群突然窜出的牦

牛撞到车子。随行人员准备驱赶牦牛,却被郭毅力劝阻。

放牧的正是扎西,看到自己的牦牛顶了军车,急忙跑过来。看到车上的划痕,扎西有些担心地说:“车子划伤了,很不好意思,要不要赔钱啊?”

郭毅力笑着说:“这是以前的旧痕,和你的牦牛没关系,放心好了。”扎西笑了起来。他说:“当兵的还撒谎,我看到是牦牛顶你的车子了。”

郭毅力拍了拍扎西的手臂说:“没有关系,不用担心,你放这么多牦牛,不容易的,快去追赶它们吧,小心走丢了。”

扎西举了举手说:“呀么,金珠玛米(好样的解放军)。”

这样的故事,还有很多,采访中接触到的藏族同胞,无不念着这位将军的好。

#### 将军的眼泪和除夕夜的哨位

为了一位战士,郭毅力哭过3次。在官兵们眼里,这位战士出身的将军,是一位能够走进他们内心的“贴心将军”。

拉萨支队孙明华支队长回忆说,郭毅力得知战士胡雨因执行任务牺牲时,泪水流出了眼角,他哽咽着说:“我对不起战士的父母。”

郭毅力的妻子钟玲记得,一天下班,郭毅力拿了一份战地简报回家嘱咐她看看,眼睛

里噙满了泪花。“胡雨才19岁啊,现在孩子都是独生子女,他们的父母一定好悲痛。”

2011年夏天,郭毅力和钟玲趁到成都开会间隙,抽空看望胡雨的家人,在回来的车上,钟玲看到,郭毅力望着窗外,一言不发,眼里浸满了泪水。

战士赵杰祥则对自己两次与司令员在除夕夜一起站岗执勤的事情记忆犹新。

2012年除夕,拉萨下起了鹅毛般的大雪,赵杰祥在布达拉宫站岗执勤时,郭毅力走进他的视线,“小伙子,辛苦啦,今夜由我来站班岗。”

前一年的除夕夜,也是漫天雪花,也是郭毅力替赵杰祥站哨,赵杰祥说:“首长,今夜雪大,天冷,我年轻,还是我站岗最好。”

“小赵啊,你们一年站365天的岗,就一个除夕夜也不愿给我吗?”赵杰祥推辞再三,没想到最后郭毅力竟用请求的语气说:“小赵,你看这样行不行,这一班岗我们一起站,好吧?”

后来,赵杰祥才知道:1987年郭毅力在聂拉木边防检查站当副政委时,也是一个除夕夜,风雪交加,一名小战士站哨被冻昏了过去,永远地失去了双腿。

从那以后,郭毅力每年除夕都要和战士一起站岗执勤。

#### “老司令从心底把自己当成了西藏人”

“是武警,是郭毅力让冬天的西藏也能吃

上新鲜蔬菜。”至今,在西藏牧民中仍然流传着这样一个故事。

在那曲地区班戈县普保村,村民的温室大棚里各种蔬菜瓜果郁郁葱葱。这是郭毅力推动西藏总队“万人千户工程”取得的一项成果。

那曲地区,海拔4000米以上,棵树不长、寸草难生。2007年,时任总队长的郭毅力深入那曲地区班戈县普保村调研时发现,不会科技种植是制约该村群众脱贫致富的最大障碍。他决定发挥驻地武警部队优势,在该村推广科技种植技术。

在官兵们的帮助下,如今该村家家都建起了大棚,户户过上了好日子。

阿里地区先勇乡,是西藏有名的贫困乡,人均年收入不足200元。郭毅力带着支队的种植养殖技术人员到乡里手把手教农牧民种植养殖技术,乡里建起了50个蔬菜大棚,养猪、鸡、鸭2000多头(只),当年人均收入就达到了1890元。在郭毅力的帮助下,先勇乡建立起十几个销售民族特色手工艺品的渠道,使措美、隆子等几个乡的人均收入增加3000元。

总队副总参谋长金柱是一名藏族干部,他告诉了记者这样一个细节:每有从内地来藏的客人,郭毅力在介绍西藏时,总是说“我们西藏”如何如何。金柱说:“老司令从心底把自己当成了西藏人。”

政策领导干部问责范围;加大对金融机构的监管力度,对违规提供资金或违规要求提供担保的,要追究相关人员的责任。三是进一步厘清政府与市场的关系,深化投融资体制改革,拓宽城市建设融资渠道,完善城市公用事业服务价格形成和调整机制;深化财税体制改革,合理划分中央与地方的事权和财权,完善地方税体系。四是建立债务风险预警和应急处置机制,制定化解债务风险工作方案,妥善处理存量债务,严格控制新增债务,防范债务风险;妥善处理好在建项目的后续融资,防止因资金链断裂出现“半拉子”工程。

问:下一步将如何继续加强对政府性债务的审计监督?

答:我们将建立起对政府性债务“借、管、用、还”各环节的动态化、常态化审计机制,并将其政府性债务审计与中央财政管理、中央部门预算执行、地方财政收支、党政领导干部任期经济责任审计等有机结合起来。特别是按照中央组织部要求,把政府性债务状况作为党政领导干部任期经济责任审计的重要内容,加强审计监督,强化责任追究。通过审计,促进强化和规范债务管理,防范债务风险,提高资金使用效益,完善债务相关制度,充分發揮审计推进完善国家治理和经济社会可持续发展的积极作用。(新华社北京12月30日电)

问:针对当前政府性债务管理现状,审计提出了哪些建议?

答:针对当前我国政府性债务管理现状,审计机关已向有关部门和地方政府提出以下四方面的建议:一是建立规范的政府举债融资机制,实现阳光、规范融资;健全完善政府性债务预算管理、规模控制、举借审批、统计管理等制度;坚决制止地方政府违规担保,切实加强对BT、垫资施工、信托、融资租赁等新的举债方式为公益性项目举借,且由非财政资金偿还的债务。

问:审计发现,我国政府性债务风险总体可控,但也存在一些问题,主要原因是什么?

答:此次审计发现政府性债务管理中还存在一些问题,主要原因:一是我国经济、社会处于发展阶段,市政建设、交通运输、保障性住房、农林水利、生态建设等基础性、公益性项目建设都需要大量资金投入,但由于财税体制不够完善,地方政府财力有限,基础设施、公益性项目建设存在资金缺口,地方普遍通过举债弥补资金缺口。二是一些地方政府通过国有独资或控股企业、自收自支事业单位等新的举债主体和通过BT、垫资施工、融资租赁和集资等新的举债方式为公益性项目举借,且由非财政资金偿还的债务。

问:审计发现,我国政府性债务风险总体可控,但也存在一些问题,主要原因是什么?

答:此次审计发现政府性债务管理中还存在一些问题,主要原因:一是我国经济、社会处于发展阶段,市政建设、交通运输、保障性住房、农林水利、生态建设等基础性、公益性项目建设都需要大量资金投入,但由于财税体制不够完善,地方政府财力有限,基础设施、公益性项目建设存在资金缺口